

# СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 30-й  
№ 13 (3228)  
Вторник  
30  
января  
1968 года  
Цена 2 коп.

## К Л Ю Ч И

Весне навстречу

## К УРОЖАЮ

Многие считают, что если человек родился и вырос в селе, познал труд земледельца, он все знает.

На первый взгляд, так оно и кажется. Что, например, особенного в работе сеяльщика?

А на проверку получается не так. Недооценка роли сеяльщика порой оборачивается «балалайками» на полях, неравномерными всходами, а в конечном итоге — недобором урожая.

Потому агрономы хозяйства в первую очередь начинают готовить сеяльщиков. За 10—15 дней до начала полевых работ ежегодно они изучают материальную часть сеялок, регулировку их, практикуются в технических уходах. Узнают, на каком поле какая требуется глубина заделки семян, как ее выдерживать. Учатся рассчитывать и устанавливать норму высева в зависимости от всхожести, энергии роста семян и хозяйственной их пригодности, как пользоваться маркером.

В конце занятий каждый сеяльщик сдает экзамены. И если все знает хорошо, получает удостоверение на право работы на сеялке. Учатся все, независимо от того, работал он на севе в прошлом году или нет. Удовольствие действительно только на одну посевную.

Учеба сеяльщика — важная и нужная мера в подъеме урожайности полей. Люди поняли, что учиться — не позор. Ведь многое можно забыть. Да и агротехника меняется каждый год в зависимости от погодных условий. Теперь у нас нет ни одного сеяльного агрегата без маркера. По всходам дается оценка работы каждой сеяльщику. Все они получают 25-процентную надбавку за хорошее качество работ.

Учеба помогает изменить свое отношение к земле даже тем, кто много лет на ней трудился, считает себя знатоком агротехники возделывания всех культур. Так, бригадир третьей бригады первого отделения Алексей Семчин в прошлом году пытался сеять гречиху по

зазеленевшему полю, на котором 10—15 дней назад были проведены боронование и культивация. Я его спросил:

— Почему так поступаешь?

Он безапелляционно заявил:

— Сеяли раньше так, ничего особенного. Зачем лишние деньги тратить?

Пришлось вмешаться, заставить уничтожить сорную растительность, а потом уже сеять. Сделали. Но сроки-то ушли. Бригада получила низкий урожай этой культуры.

Другое дело в соседней первой бригаде второго отделения, которой руководит Николай Семиколенных. Правда, тоже без ошибок и упущений не обходится, но тут придерживаются более точно технологических карт. Соблюдают правила предпосевной обработки почвы, сроки сева. Разница в урожае этих двух бригад значительная. В бригаде тов. Семико-

ленных в прошлом году получили по 14,8 центнера зерна с гектара, а в бригаде тов. Семчина скатились до 6.

Эти и им подобные примеры мы используем на занятиях, проводимых в зимнее время с механизаторами, бригадирами, рабочими, занятыми на протравливании семян, химической обработке посевов. Люди охотно посещают их. Интересуются всеми сторонами работы по подъему урожайности полей.

На первом занятии слушатели ознакомились с условиями, необходимыми для нормального роста и развития культурных растений. Что зависит от природы, а что — от земледельца. Рассказали о составе почвы, процессах, происходящих в ней в любое время года. Как влияют на урожай ранняя зябь, паровой клин, удобрения, если все делается вовремя. На конкретных при-

(Окончание на 3-й стр.)



На снимке: главный агроном совхоза «Партизан» В. А. БАТАЖОК и агроном первого отделения В. И. ПРОКОПЬЕВА готовятся к очередному занятию по технологическим картам.



Салима Темирбаева (на снимке) всего лишь год работает дояркой в колхозе «Коммунизм толы» Урджарского района Семипалатинской области, а ее имя уже занесено на Доску почета.

Когда правление колхоза обратилось к выпускникам средней школы с призывом пойти работать на ферму, на призыв откликнулась большая группа девушек-десятиклассниц. Первой среди них была комсомолка Салима Темирбаева.

Фотохроника ТАСС.

## Один день страны

(По телеграммам ТАСС)

### ОТ ОКЕАНА ДО ОКЕАНА

От бухты Нагаева в Тихом океане до устья реки Яны — в Северном Ледовитом протянута зимняя автотрасса. По ней началась переброска технических грузов для горнодобывающих предприятий. Первый пробный рейс в оба конца протяжением в восемь тысяч километров (из них две трети по зимнику) осуществлен за пять недель.

Поселок Артык, где находится автобаза, называют иногда трамплином к двум океанам — Тихому и Ледовитому. Автомобилисты хозяйства перевезут за зиму свыше 130 тысяч тонн грузов для приисков и рудников Крайнего Севера.

### «БАКУ» НА ДУНАЕ

Именем столицы Азербайджана назван первенец нового года — мощный речной теплоход, пополнивший транспортный флот советского Дунайского пароходства. Судно, предназначенное для проводки большегрузных караванов, построено из судовой верфи в Будапеште. Первым рейсом «Баку» доставил в Измаил два плавучих крана.

### СЕЛЬСКИЙ ЗАКАЗ... НА ПЕСНЮ

Колхозники сельхозартели имени XXII партсъезда Агинского Бурятского национального округа пригласили поэтов и композиторов Забайкалья участвовать в конкурсе на лучшую песню об их родном селе Цокто-Хангиле. За лучший текст и музыку песни установлены премии. Итоги будут объявлены в июне 1968 года. После этого в селе намечено провести неделю музыки. Сюда будут приглашены участники конкурса и деятели культуры из Читы, Улан-Удэ и других городов.

### КЛАД

В 1,7 МИЛЛИАРДА ТОНН

Такое количество запасов бурых углей, разведанное дальневосточными геологами на территории Амурской области, утвердила 25 января государственная комиссия по запасам полезных ископаемых при Совете Министров СССР.

— Месторождение твердого топлива, названное «Свободное», оказалось удобным для разработки открытым способом, — сообщил корреспонденту ТАСС член комиссии К. Миронов. — Здесь предполагается заложить карьер мощностью в 10—15 миллионов тонн угля в год. Его эксплуатация позволит создать на Дальнем Востоке новую крупную энергетическую базу, а также использовать угли для нужд химической промышленности.

Скоро на «Свободном» начнутся проектно-исследовательские работы.

### ДЕТИ ИЗ СИЦИЛИИ

ПРИГЛАШЕНЫ В ГРУЗИЮ

В связи с землетрясением в Западной Сицилии грузинские общественные организации, поддерживающие дружеские связи с организациями Сицилии, выразили готовность принять в детские сады и школы интернаты республики 50 детей из семей, пострадавших от землетрясения. Дети из Сицилии будут доставлены в Грузию самолетом «Аэрофлота».

## ЗИМА НА ФЕРМАХ

# Больше с каждым днем

Коллектив животноводов второго отделения совхоза «Притомский» борется за первенство в соревновании среди отделений хозяйства. И зимой повышают надои.

Работниками ферм руководит опытный управляющий В. М. Лобановский. Заслуженным авторитетом в труде пользуются доярки Татьяна Осиповна Енусова, надоившая в 1967 году от каждой из закрепленных коров 2780 кг, Вера Ефимовна Дьячкова, получившая по 2580 кг. Хорошо знает свое дело ветеринарный работник Николай Никитович Вязников.

Эти люди отдали животноводству многие годы. Повышают уровень своих знаний. Управляющий учится в Кемерове на курсах повышения квалификации, а

ветфельдшер — заочник третьего курса Мариинского сельхозтехникума.

В отделении с первых дней зимовки чувствуется напряжение. Учитывая, что в этом году мало грубых кормов, еланцы сено и солому подвергают механической и тепловой обработке, скармливают только взвешенными. Измельченная и запаренная солома в количестве 10 кг на голову, сдобренная паточной или мукой, хорошо поедается скотом. А произведенные затраты на подготовку соломы оплачиваются молоком.

Как-то день не было запарки соломы, и по стаду резко снизился надои молока — недополучили 50 килограммов. Ежедневно животноводы готовят 3700 кг резки, сами ее запаривают.

Улучшенный уход, сдобренные корма

в рационе кормления не замедлили сказаться на продуктивности коров. Сейчас по бригаде надои выше прошлогоднего на 0,5 кг, несмотря на то, что силоса нынче дают на корову меньше — всего 5 кг вместо прежних 20 кг. При этом надои растут с каждым днем.

Упитанность скота хорошая. В помещениях чисто, ликвидирована сырость, применяются опилки в качестве подстилки. Способствует поддержанию чистоты на ферме проведение санитарного дня в каждую пятницу. Доеение механизировано. Скот пользуется активными прогулками. А чтобы у животных хорошо развивался аппетит, в кормушках постоянно имеется соль-лизунец.

С начала зимовки сохранены все народившиеся телята. Только за январь

получено 38 телят, все здоровы, дают хорошие привесы. Сохранению телят способствует правильная подготовка коров к отелу и уход за ними в последние месяцы стельности. В телятнике отделения оборудовано два обогревателя для народившегося молодняка. Каждый теленок после рождения помещается в обогревательную клетку, где температура близка к температуре тела животного. Здесь он обсыхает и не подвергается резким температурным воздействиям.

Не удивительно, что животноводы второго отделения повышают продуктивность молока и применяют передовые методы в животноводстве. Этому способствует проведение зоотехнической учебы ветфельдшером Вязниковым и зоотехником Беляевым. На занятиях кружка каждый раз присутствуют учителя Еланской школы, знакомят слушателей с международной обстановкой и ведут беседы на другие темы.

А. ЮЖАКОВА,  
гл. врач ветстанции.



# Исторический подвиг

(К 25-летию завершения Сталинградской битвы)

...Подъезжая к Волгограду, я не отходил от вагонного окна. Каждый поселок, даже каждый бугорок волновали неизъяснимо: здесь, у берегов Волги, почти четверть века назад довелось мне участвовать в одном из самых грандиозных сражений Великой Отечественной войны.

Сталинградская битва против отборных фашистских войск продолжалась двести дней и ночей. Миллионы солдат — больше половины всех своих танковых и почти две пятых всех пехотных частей, сражавшихся на Восточном фронте, — бросило сюда фашистское командование.

Бой шел не на жизнь, а на смерть. Дымилась развалины домов города, рушились стены. Казалось, стрелял каждый камень. Небо было черно от вражеских самолетов. Неумолчно рвались снаряды. Тем или иным домом врагу удавалось овладеть только тогда, когда в живых не оставалось ни одного нашего бойца. На Мамаевом кургане к концу боев было больше металла, чем земли.

«Мы, живые участники боев за Сталинград, — говорил недавно Маршал Советского Союза В. И. Чуйков, бывший командующий 62-й армией, — свидетельствуем, что здесь наши воины не знали страха и боя, не отступали перед смертью, вели сражение с такой решимостью, что даже мертвые не выпускали из своих рук оружия, а сраженные падали головой на запад».

Бои за Сталинград, за каждую пядь советской земли были упорными, кровопролитными. Воины-сталинградцы поклялись Родине остановить и разгромить врага. «За Волгой для нас земли нет», — говорили они.

О необыкновенной стойкости, мужестве и героизме защитников волжской твердыни написаны книги, сняты кинофильмы. Но в них, конечно, не нашли отражения еще миллионы подвигов советских людей — и тех, кто сражался на переднем крае с оружием в руках, и тех, кто рыл под бомбежками окопы и противотанковые рвы, трудился на заводах, и тех, кто под огнем убирал хлеб, заготовлял продукты для Красной Армии, отправлял за Волгу технику и скот, чтобы ничего не оставить врагу.

Вот один из типичных боевых эпизодов того времени.

...Позицию огневого взвода 43-го артополка 15-й гвардейской дивизии у села Дубовый

Овраг атаковало 20 танков с десантами автоматчиков. Артиллеристы взвода старшего сержанта Хвостанцева подбили два танка, остальные повернули вспять. Фашисты предприняли против смельчаков массированный налет с воздуха, обстрел из танков. 13 бойцов из 14 были ранены или убиты. Хвостанцев, приказав раненым идти в тыл, прикрывал их отход.

Колонна вражеских танков сжимающими клещами охватила огневые позиции взвода. Старший сержант вступил в неравную схватку. Одну за другой подбил он две вражеские машины. Остальные ползли на него. Герой-артиллерист с силой метнул гранату под лобовую часть головного танка. Но взрыв не остановил фашиста: он направил танк на советского артиллериста. Хвостанцев нырнул в окоп. Над его головой злое злое залегали гусеницы танка, посыпалась земля. Воин плотно прижался ко дну окопа.

Взбешенный гитлеровец семь раз проутожил окоп нашего храбреца и заглушил мотор. «Ах, решил посмотреть? — подумал артиллерист. — Не выйдет!» Сбросив землю, Хвостанцев приподнялся и метнул гранату. «Черепашка» со свастики завертелась на месте. В это время пулеметная очередь с другого танка прошла воина-гвардейца...

Михаилу Хвостанцеву посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В селе, где пал он смертью храбрых, воздвигнут ему памятник.

Стойкость и мастерство солдат и офицеров, талантливость полководцев, непрерывные контрудары наших армий под командованием генералов Малиновского, Москаленко, Галанина с севера и юга и контратаки 62-й и 64-й армий генералов Чуйкова и Шумилова в городе позволили измотать и перемотать отборные дивизии врага, подготовить мощное контрнаступление.

Разработкой плана разгрома крупной группировки врага занимались командующие Сталинградским, Юго-Западным, Донским фронтами генералы Еременко, Ватутин, Рокоссовский, прибывшие туда заместитель Верховного главнокомандующего генерал Жуков и начальник Генерального штаба генерал Василевский. Замысел контрнаступления: окружить и уничтожить 6-ю и 4-ю танковые армии противника.

19 ноября 1942 года войска

Юго-Западного и Донского фронтов, а 20 ноября — Сталинградского фронта перешли в решительное наступление. В результате было окружено 22 вражеских дивизии общей численностью 330 тысяч человек.

Грандиозное наступление советских войск у берегов Волги закончилось 2 февраля 1943 года разгромом фашистских захватчиков. В плен были взяты десятки тысяч вражеских солдат и офицеров вместе с командующим 6-й полевой армией — генерал-фельдмаршалом Паулюсом.

По длительности боев, по количеству участвующих людей и техники Сталинградская битва превзошла все предшествовавшие ей сражения мировой истории! Гитлеровцы в этой битве потеряли полтора миллиона человек убитыми, ранеными и пленными.

Битва на Волге положила начало коренному перелому хода второй мировой войны. Именно здесь выдохся наступательный порыв гитлеровских войск, был сломлен моральный дух фашизма. Отсюда началось изгнание вражеских полчищ с нашей священной земли, отсюда мы дошли до Берлина, принеся человечеству радость победы над фашистской Германией.

В феврале 1943 года, когда замолкли последние взрывы снарядов, мне, как и другим участникам Сталинградского сражения, довелось осмотреть город. Он был мертв: руины и пепелища царили на десятках километров по берегу Волги. Зияли черные остовы фундаментов, стояли обрубки стен, а между ними — исковерканные танки, орудия, машины, у выходов из подвалов лежали штабеля трупов «завоевателей»...

Как же радостно было теперь, спустя почти 25 лет, увидеть на этом месте красивый, современный город, с новой планировкой, новыми жилыми комплексами, театрами, стадионами, заводами-гигантами, мощной гидроэлектростанцией.

В канун 50-летия Великого Октября в Волгограде открыт памятник — монумент героям Сталинградской битвы. Он воздвигнут на километровой скале Мамаева кургана.

Памятник как бы логически завершает собою огромный город и является данью глубокой благодарности тем, кто с оружием в руках защищал Сталинград, защищал нашу любимую Родину!

Герой Советского Союза  
Н. НИКОЛЬСКИЙ.

## СУДЯТ ТОВАРИЩИ С А Ш А СТАЛ ЛУЧШЕ

Трудится Матрена Румянцева неплохо, прилежностью славится. А вот времени для воспитания ребенка не находила. И пошел ее сын Сашка петлять по кривой дорожке. Грубил учителям, хулиганил на переменах, в клубе, на улице. И только тогда, когда проник в квартиру соседки, похитил наручные часы и деньги, мать спохватилась.

Но было уже поздно. Пришлось держать ответ перед односельчанами на заседании товарищеского суда. Ведь и учителя, и соседи не раз до этого беседовали с матерью о недостойном поведении сына. Просили принять меры, помочь школе поставить Сашу на правильный путь. Куда там! Мать и слушать не хотела, отмахивалась: «Некогда, пусть учителя этим займутся».

Равнодушных на заседании суда не оказалось. Присутствующие много и обстоятельно говорили о родительском долге, приводили яркие примеры, как это делают заботливые матери, как строят взаимоотношения в семье. И, конечно же, не обошлось без принципиальных выводов. М. Румянцева суд наказал по заслугам. Одновременно позаботился о том, чтобы она имела больше возможности заниматься воспитанием сына. Теперь М. Румянцева посещает регулярно школу, старается занять мальчишку делом. В свободное от школы и подготовки уроков время Саша помогает матери по дому, на ферме. И учиться стал лучше.

А сколько таких и им подобных дел прошло через руки председателя товарищеского суда Владимира Михайловича Гусарова и заседателей! Суд помог урегулировать разлад в семьях Ивана Сергеева, Николая Петрова и многих других. Если раньше люди как-то безразлично относились к работе суда, то теперь считаются с ним, а кое-кто, прямо скажем, побаивается попасть на скамью подсуди-

мых. Ведь там при всем честном народе не только краснеть приходится, а отвечать по большому счету.

Активное участие в обсуждении поведения правонарушителей принимают и члены товарищеского суда, и широкий круг рабочих совхоза. Если взяла, например, слово тетя Паша (так называют здесь тов. Белованцеву) — берегись. Так «отчистит», что долго помнить будет тот, кто докатился до скамьи подсудимых. А фельдшер больницы Антонина Койнова, бухгалтер сельсовета Нина Ефремова? К их голосу прислушиваются. Их боятся те, кто дружит со спиртным, нарушает трудовую дисциплину на производстве.

Члены товарищеского суда не ждут, когда свершится тяжкий проступок. В содружестве с участковым милиционером тов. Мамоновым, дружинниками ведут профилактическую работу. Выступают в бригадах, на фермах с беседами о правах и обязанностях советского человека, его долге перед государством. По всякому случаю правонарушения стараются дойти до каждого, разъяснить, предупредить. На ошибках одних учат других, как надо строить свою жизнь в коллективе.

И что скажешь? О плодах этой большой и нужной работы по воспитанию трудящихся сама за себя говорит статистика. Правонарушения на центральной усадьбе совхоза «Сосновский» в прошлом году сократились против предыдущего более чем в два раза.

П. МЕДОВ.

### Нам отвечают:

ТОВ. ЛОМОВ,  
директор совхоза  
«Сидоровский»

На корреспонденцию «А сосновцы нашли выход», опубликованную в «Сельской правде» 4 января, сообщаем:

В ремонтной мастерской проведено открытое партийное собрание, на которое были приглашены все управляющие, механики отделений и механизаторы. Заведующему ремонтными мастерскими А. А. Чиркову за слабое руководство ремонтом техники объявлен строгий выговор. Принимаются меры к обеспечению мастерской запасными частями. Отправлены представители совхоза в отделение «Сельхозтехники» области. В связи с этим просим подействовать на районное отделение «Сельхозтехники». Все-таки очень плохо обеспечивает оно запасными частями.

ТОВ. КУЗЬМИН,

председатель  
Кузедеевского совхоза

По существу заметки «Зимой и летом одним цветом» («Сельская правда», 6 января) отвечаем:

Клуб в бывшем селе Анл по совместному постановлению бюро райкома КПСС и райисполкома был закреплен за совхозом «Кузедеевский». Но в течение двух лет дирекция не приняла никаких мер для оказания помощи в ремонте его помещения. Поссовет выделил средства на содержание зав. клубом и технички.



25 лет назад — 2 февраля 1943 года — Советская Армия завершила ликвидацию фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда.

Было окружено 330 тысяч немецких солдат и офицеров. В плен взята 91 тысяча человек, среди них и командующий группировкой фельдмаршал Паулюс. В числе захваченных трофеев были 5.762 артиллерийских орудия, 12.701 пулемет, 744 самолета, 1.666 танков.

Победа советских войск в битве на Волге положила начало коренному перелому в военных действиях на советско-германском фронте и во всей 2-й мировой войне.

На снимках: слева — фельдмаршал Паулюс (крайний слева) взят советскими войсками в плен; справа — возрожденный из руин Сталинград (ныне Волгоград). Жилые дома на Аллее героев.

Фотохроника ТАСС.



## ПОЧТА НЕДЕЛИ

ОНА всегда окружена учениками. И не только из своего класса, но и старшими, малышами.

Неля Николаевна Шпакова. Историк. Классный руководитель пятого «Б». Она первый год работает в школе. Пришла к нам, закончив Кемеровский педагогический институт.

Нас, коллег, удивляет и радует ее неутомимость, ее любовь к работе, к детям. Ребята отвечают ей взаимностью.

Приведу хотя бы такой пример. Задумала Неля Николаевна оформить кабинет истории. И вот уже вместе с пятиклассниками ей помогают седьмые, девятые, десятые классы. Каждый из ребят старается принести что-то нужное для кабинета, помочь лучше и красивее оформить его.

Так, вместе с педагогом они сделали стенд «Ордена и медали Страны Советов», посвященный 50-летию Вооруженных Сил СССР.

Шпакова своих питомцев к верному выбору, к любимой работе. Чтобы умели они отдаться делу, как она, всем сердцем.

Неля Николаевна всегда в по-

# Верность делу

А как ученики с Нелей Николаевной готовились к сбору «Кем быть?». Вместе с шефами, рабочими механических мастерских совхоза «Сидоровский», разработали тематику, утвердили план. И пусть долго шла подготовка, зато все было довольны сбором.

О профессиях идет разговор у пятого «Б» и на классных часах. Уже сейчас готовит Н. Н.

иска. Почему любят ребята ее уроки? Да потому, что она старается к каждому занятию найти дополнительный материал, найти «изюминку», заинтересовать ею учеников, увлечь. Поэтому и дружит с историками из городских школ, советуется с ними, учится, не довольствуясь знаниями, полученными в институте.

Сама очень начитанная, любя-

щая со вкусом одеться, скромно и красиво сделать прическу, девушка прививает любовь к опрятности и изяществу своим ученикам. Классный час «О культуре поведения и одежде» Шпакова построила так, что говорили дети, а она только направляла разговор в правильное русло.

По вечерам молодая учительница любит посидеть за вязаньем или интересной книгой. В выходной день вы можете увидеть ее в театре, на концерте в городе и очень часто вместе с детьми.

**А. КИСЛИЦИНА,**  
завуч по воспитательной работе Сидоровской средней школы.

Второе отделение в совхозе «Садопарковый» идет впереди по вывозке местных удобрений. Уже сейчас на поля доставлено более 600 тонн. В пересчете на график это уже февральская норма.

Хорошо трудятся работницы закрытого грунта Е. Поросенкова и П. Колокольникова. Они вывозят удобрения для закладки парниковых рам, где будет выращиваться рассада капусты, помидоров, огурцов.

На снимке: Е. Поросенкова и П. Колокольникова.

Фото В. Кондрашова.

## НЕТ НАСТРОЕНИЯ

— Вить, а Вить, ты вчера в кино был?

— Был...

— Хорошее?

— Всего половину показывали. Вторую обещали в воскресенье.

— Почему?

Действительно, почему? Разговор шел между мальчиками о кинофильме «Партизанские кукушки», который демонстрировался в нашем Кузнецком доме культуры.

Зал был полон. На самом интересном месте демонстрацию фильма прервали. Голоса: «Как всегда. Лучше бы не ходили!» — неслись с мест. Полчаса ожидания. Затем на экране промелькнуло несколько беззвучных кадров, и снова — перерыв.

Пошли к киномеханику. Ее нет. Л. Хромых решила отдохнуть и оставила вместо себя помощника. Делает она так часто. Кассир З. И. Кречетова беспомощно развела руками.

## ВМЕСТО ФЕЛЬЕТОНА

— Что я-то могу сделать?

Так фильм и не досмотрели. Часто и такое случается. Повесят объявление. Придет народ к Дому культуры, а Л. Хромых отказывается демонстрировать фильм, ссылаясь на совершенно неуважительную причину. Попробуй упрости ее. Не захочет — не будет кино.

Удивляет одно: позиция

районного отдела кинофикации. Наше обращение в редакцию — не первое. Знаем, что жалобу на Л. Хромых уже писали. Она была направлена для принятия мер директору районной кинотеатра. Ждем от него ответа.

**ШУШАКОВА,**  
**ГАВРИЛОВА,**  
работники  
Кузнецкой метеостанции.

## ПО ПИСЬМУ В РЕДАКЦИЮ

«Продавец магазина д. Кругленькое Белявина ведет себя грубо с покупателями, оскорбляет их. При взвешивании продуктов занижает тару. Продает водку на розлив».

Под письмом двадцать подписей. Как выяснилось позже, председатель профсоюзной организации совхоза «Кузнецкий» Р. В. Токарева неоднократно разбирала подобные

жалобы на заседаниях. С Белявиной вели беседы председатель группы народного контроля И. С. Сыстеров, парторг совхоза М. С. Корнеев. Весной прошлого года на конференции покупателей было много упреков в адрес Белявиной.

Но словам она не вняла. Продолжала грубить, обсчитывать, обвешивать покупателей.

## Грубость, нечестность наказаны

Пришел конец терпению. Вначале — письмо в редакцию, затем, через некоторое время, — снова жалоба.

И вот наш корреспондент вместе с оргинспектором орстреста «Куйбышевуголь» Р. Л. Еремеевой, заведующей головным магазином № 30 М. Я. Прокопьевой, в чьем подчинении филиал д. Кругленькое, приехали на место. Достаточно было взять контрольные покупки, как налидо опять нарушение норм советской торговли. Белявина оправдывается: одному недодам, зато другому передам!

Что груба Белявина, то это действительно так. Не нашлось ни одного человека, с кем при-

шло разговаривать, кто бы сказал хорошее о продавце.

К тому же Белявина неряшлива. В магазине грязно, товары, особенно промышленные, разбросаны. Отчеты сдает продавец не вовремя, накапливает тару. А главное — не учитывает спроса покупателей. За самыми необходимыми продуктами и товарами ходят люди в город.

Много раз продавца предупреждали. Учили. Но все не впрок. Учитывая многочисленные жалобы трудящихся, орстреста «Куйбышевуголь» решил освободить Белявину от исполнения занимаемой ею должности и попросил руководителей совхоза «Кузнецкий» подыскать нового продавца.

## Ключи к урожаю

(Окончание. Нач. на 1-й стр.)

мерах бригад. Сопоставляя показатели тех, кто внимательно относится к земле и имеет хорошие результаты, и тех, кто о повышении плодородия почвы не заботится, показываем, что земля уход любит.

Второе занятие было посвящено системе предпосевной обработки почвы, а третье — качеству семян и работе по доведению их до кондиции. Особо выделили тему «Удобрение полей». И не случайно. Дело в том, что почва в нашем совхозе бедна азотом и фосфором, много участков закисленных. Теперь люди сознательно выполняют задания на этих работах. Заканчиваем очистку семян и отбор крупных фракций. Начали протравливание. Если раньше в бригадах отказывались от минеральных удобрений, то теперь стараются их припастить заранее, готовят самодельные разбрасыватели. Люди сами поставили вопрос о том, чтобы нынче заправить почву суперфосфатом, провести известкование нескольких участков. Вывезли уже 9357 тонн перегноя под кукурузу, на 1800 тонн больше, чем планировалось. Знают, что удобрять почву надо в меру. Внесешь больше — делу навредишь.

На очереди темы «Борьба с сорняками» и «Научно обоснованные севообороты».

Здесь хлеборобы получают прочные знания по агротехническим (зябь, пары, предпосевная обработка) и химическим средствам борьбы с сорной растительностью. Доказывать выгоды этой работы не приходится. Сеем мы, как правило, по зяби, черным парам. В прошлом году обработали гербицидами 3200 гектаров зерновых и 650 гектаров кукурузы. За последние три года на полях намного уменьшилось сорняков. Теперь у нас есть ГАН-15, ГАН-8 и ОВТ-1. Припасено около 7 тонн гербицидов. Так что нынче сможем вести химическую прополку всех посевов.

Слушатели узнают не только о существующих в хозяйствах области и района севооборотах, а и о тех, на которые мы уже перешли. Значение их в повышении плодородия почвы. В третьем отделении, например, где размещаются в основном зерновые, освоен семипольный травопольный севооборот. После двух лет одно поле, занятое многолетними травами, распахано и нынче пойдет под пшеницу. Несколько отстала первая бригада второго отделения, где был паропропашной. Но и тут осенью распахнем травы под посев зерновых в будущем году. В первом отделении введен трехпольный пропашной севооборот. Созданы условия для закладки силоса из клевера близ

ферм. К 1970 году наш совхоз перейдет полностью на научно обоснованные севообороты.

Кроме всего этого, на занятиях в бригадах сейчас изучаются технологические карты, в которых расписана технология работ по каждому полю, подсчитаны затраты и выход продукции. Изучаются для того, чтобы весной делать все так, как предусмотрено, чтобы получить высокий урожай.

Третий год по такой системе учатся наши хлеборобы уходу за землей. Ведь они всею голова. Приложили руки — полноценнее будет гектар. Больше хозяйство соберет зерна, припасет грубых и сочных кормов для животноводства. Учеба благотворно сказывается на сознании людей, прилежности в труде. А раз так, то все делается по заранее продуманному плану, в установленные сроки.

Меньше стало равнодушных к земле. Потому растет урожайность всех культур. Если три-четыре года назад совхоз получал не выше 9 центнеров зерна с гектара, то в прошлом — на два центнера больше. Хозяйство засыпало в закрома Родины 7368 центнеров хлеба, выполнив план на 105 процентов, создало семенные и фуражные фонды.

**В. БАТАЖОК,**  
главный агроном  
совхоза «Партизан».

## Столовая в субботу

Пятидневная рабочая неделя геологам и разведчикам Елани открыла большие возможности для хорошего отдыха.

Весело прокатиться с горки и малому, и старому. Бодрят занятия спортом. К вечеру отдохнувшие люди заходят в местную столовую. Работники ее трудятся в субботу, потому что знают: не каждому захочется возиться у плиты после лыжной вылазки, куда лучше поужинать у них.

— Пожалуйста, заходите на сибирские пельмени, — приглашает заведующая столовой Надежда Степановна Сычева.

Для любителей кавказских блюд — шашлык, который искусно готовит повар Николай Никитович Телепков. А у буфетчицы Галины Захаровой найдутся различные прохладительные напитки, пиво, вино, коньяк. Вежливо предложит блюда, обслужит в субботний вечер официантка Ли-

дия Ладыгина. Столовая в субботу превращается в кафе.

Не зря коллектив ее получил звание коммунистического. Здесь любят труд, ценят человеческое настроение, знают вкусы посетителей.

**Н. РУСЕВ,**  
электросварщик Западно-Сибирской геологической экспедиции.

## Лишь на бумаге

В середине ноября прошлого года проводилось обследование состояния пожарной безопасности совхоза «Металлург». Выяснилось, что добровольная пожарная дружина создана только на бумаге. Руководителем ее избрали И. А. Смородинова, но он не следит за выполнением противопожарных правил.

**И. ВОРОНЦОВ,**  
внештатный инспектор Новокузнецкого РОМ.



# По нашему району

## На отдых, но не на покой

В кафе «Искорка», созданном при нашем Ильинском доме культуры, прошел вечер пенсионеров. Ветеранов и приглашенных собралось больше семидесяти человек. Председатель сельсовета П. С. Мамонтов рассказал о том, что многие жители села, ушедшие на заслуженный отдых, остаются в строю, принимают активное участие в общественной жизни, проводят большую организаторскую и пропагандистскую работу, занимаются воспитанием молодежи.

Лучшие активисты-пенсионеры от имени парткома и рабочкома совхоза были награждены грамотами. В числе их Иван Никитович Шляпин, Мария Ивановна Карась, Антониды Ивановна Логинова, Клавдия Тимофеевна Грачева. Награды ветеранам вручил председатель рабочкома В. И. Максюков. Три пенсионера занесены в Книгу почета.

Выступившие на вечере ветераны тт. Карась, Синкин, Печенкина душевно благодарили за внимание к ним и обещали трудиться на благо общества насколько хватит их сил. Был избран совет пенсионеров и совет старейшин Дома культуры.

Пенсионеры доказали, что есть еще порох в пороховницах и во время отдыха. Состоялись конкурсы на лучшее исполнение различных номеров художественной самодеятельности. Иван Сергеевич Иванюков оказался победителем в декламации. Он прочитал стихотворение «Партилет». Игнатий Антонович Климович мастерски исполнил танец. Елена Федоровна Печенкина была отмечена за исполнение песни. Победители конкурса награждены памятными книгами.

**И. КОВАЛЕВ,**  
директор Ильинского  
дома культуры.

## Хорек—ценная пушнина

В нынешнем году на наших угодьях изобилует хищный зверек хорь. Шкурка этого животного оплачивается по два рубля. Вот только беда: поскольку у нас много водится сусликов, а хорь лакомится ими, шкурка у него зажирена. Ценность ее тем снижается.

Вот что я предлагаю своим товарищам. Как известно охотникам, хорек снимается трубкой. Потом вывешивается на гвоздь. Просохла шкурка — выноси на холод, затем опять в теплое помещение. Обезжиривку можно проводить при помощи баночки из-под вазелина, проводя поперек шкурки. Жировая пленка при этом хорошо снимается и ущерб не наносится.

В течение января, февраля, марта хорек принимается как первосортный.

**Е. РУССКИХ,**  
охотовед Новокузнецкой заготконторы.

## Отправляйтесь в путешествие

Каждый год райком комсомола посылает по путевкам бюро международной молодежной организации «Спутник» передовиков сельскохозяйственного производства, интеллигентов сел в различные страны света. И сейчас мы можем предложить нашим комсомольцам путевки за границу.

На днях получили путевку в Югославию. Поездку

по ней можно совершить в начале марта, стоит она сравнительно недорого—120 рублей. Есть две путевки в Польскую Народную Республику. Тоже на март, стоимостью 86 рублей.

Мы приглашаем желающих познакомиться с этими странами. Обращаться в идеологический отдел РК ВЛКСМ.

**А. ЛАВЫГИН,**  
секретарь РК ВЛКСМ.

# Америка расплачивается за внешние авантюры

Каждый год в начале января, когда открывается сессия конгресса, президент Соединенных Штатов выступает на объединенном заседании обеих палат (палаты представителей и сената) с посланием «О положении страны». За этим главным посланием, в котором намечается программа действий правительства на предстоящий год, следует целый ряд посланий, касающихся конкретных вопросов деятельности правительства. В нынешнем году к этим посланиям добавляется повышенный интерес, потому что 1968 год—это год выборов президента, и его послания можно было считать первыми предвыборными документами демократической партии, к которой принадлежит Джонсон и которая находится сейчас у власти в США.

Но уже первое послание «О положении страны» разочаровало большинство американцев. Президент Джонсон не дал ответа на сложные проблемы, которые стоят сейчас перед Соединенными Штатами.

В первую очередь это касается войны во Вьетнаме. Президент Джонсон дал понять, что правительство США намерено продолжать и расширять вооруженную интервенцию во Вьетнаме, несмотря на то, что миллионы американцев требуют ее прекращения. Правда, для отвода глаз Джонсон утверждал, что США будто бы хотели переговоров по урегулированию конфликта во Вьетнаме, но тут же обусловил прекращение бомбардировок Демократической Республики Вьетнам такими требованиями, которые бы позволили Соединенным Штатам воспользоваться плодами агрессии. Курс на продолжение войны подкрепляется громадными ассигнованиями на военные нужды—80 миллиардов долларов, составляющих почти половину всех государственных расходов. Распоряжаться ими будет новый министр обороны Кларк Клиффорд, который назначен вместо Макнамары и известен как сторонник продолжения войны во Вьетнаме. Непосред-

ственно на войну во Вьетнаме намечено израсходовать 26 миллиардов долларов.

При таких громадных военных расходах на гражданские нужды остается немного. В своем послании президент вынужден был отметить некоторые неприглядные стороны жизни «благотворной» Америки—жилищные трудности в городах, увеличение стоимости медицинского обслуживания, рост преступности и рост потребления наркотиков среди молодежи. В специальном послании конгрессу 23 января президент охарактеризовал массовую безработицу в США как «трагическую раструну человеческого духа и экономических ресурсов». Для борьбы с безработицей Джонсон просит конгресс ассигновать два миллиарда долларов. Но, как полагают, конгресс едва ли одобрит это предложение, поскольку расходы на войну во Вьетнаме уже вызвали огромный дефицит в бюджете правительства.

В прошлом году страну

потрясали волнения негритянского населения американских городов. В этом году Джонсон предсказывает усиление волнений. Но в послании «О положении страны» вопросу о правах негров уделена всего одна строчка.

Серьезную тревогу у руководителей США вызывает состояние экономики и государственных финансов. Растут цены, усиливается инфляция, положение доллара непрочное. Дефицит бюджета—то есть превышение государственного расхода над доходами—достигнет в следующем финансовом году 20 миллиардов долларов. Джонсон предлагает увеличить налоги на 10 процентов и в то же время призывает профсоюзы отказаться от своих требований о повышении зарплат рабочим и служащим. Таково положение Америки, обрисованное ее президентом. За внешние авантюры правительства приходится расплачиваться народу.

**Е. ЕГОРОВ,**  
(ТАСС).

Наш адрес: Кемеровская область, гор. Новокузнецк, Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), зам. редактора и отдела сельского хозяйства — 0-19, отдела культуры, быта и писем трудящихся — 0-47 (Город-2).



## Счастливым человеком

Такие женщины, как Элли Туохимаа, в почете везде. Она привлекает внимание своей жизнерадостностью и прямоотой. Ростом она невысока, и все в ней естественно. Живет она на севере Финляндии, в городе Кемпи. Работает в управлении пожарной охраны, и из-за ее веселого характера сотрудники шутят, что «ее дело — зажигать огонь». Но, конечно, не такой, который уничтожает, а тот, что согревает.

Членом общества «Финляндия — СССР» она стала в 1945 году. Вступить в то время в общество означало стать борцом, борцом за правильное понимание мира. Это означало далекие поездки на десятки и даже на сотни километров, чтобы встретиться с людьми редко населенного севера Финляндии, а порой и пешие переходы через снежные сугробы, где единственными твоими спутниками становятся суровый ветер и Полярная звезда.

— Я вспоминаю мое первое публичное выступление, — говорит Элли. — Выехали мы из Кемпи в одну деревню. Проехали на машине 300 километров, дальше дорога была занесена. И я пошла пешком. В деревне меня ожидали. Маленькая деревня, людей собралось немногим больше десяти. Говорила я им о планах развития экономики в Советском Союзе, о нашей жизни, о войне и дружбе. Я, городская девушка, впервые рассказала этим трудолюбивым оленеводам хорошее о нашем восточном соседе. И знаете, я чувствовала себя самым счастливым человеком в мире.

Прошли годы. С тех пор Элли Туохимаа выступала со многими лекциями о Советском Союзе, о Великой Октябрьской революции и ее значении для финского народа.

**Кальо КРЕЛЛ,**  
корреспондент ТАСС.

Хельсинки.

## На международные темы

**ОБЪЕДИНЕННАЯ АРАБСКАЯ РЕСПУБЛИКА.** Ат-Тахрир по-арабски означает «освобождение». Так называется одна из северных провинций республики, где развернулось грандиозное наступление на бесплодные пески Ливийской пустыни.

Веками мирился человек с силами природы и только с началом строительства высотной Асуанской плотины была поставлена задача — обводнить эти земли, покончить с безземельем крестьянства.

Около 90 тысяч гектаров земли осваивается в южном Тахрире с помощью советских специалистов. Скоро воды Нила наполнят оросительные каналы, и тогда в ат-Тахрире зацветут сады, поднимутся всходы кукурузы и хлопчатника. Пустыня отступит...

На снимке: советский специалист В. Трофимов (слева) помогает арабским механизаторам освоить новую технику.

Фотохроника ТАСС.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

30 ЯНВАРЯ

18.00 «Гори, костер!» Тележурнал. 18.30 Киножурнал. 18.40 Теленовости. 18.55 Из сокровищниц мировой музыки. Ф. Шопен. Фантазия и соната. 19.25 Юность отцов. Спектакль Ленинск-Кузнецкого народного театра Дворца культуры угольщиков. 21.50 М. Таривердиев. «Вокальный цикл на стихи В. Маяковского». 22.05. В мире кино.

31 ЯНВАРЯ

Показывает Москва. 17.00 К 150-летию со дня рождения К. Маркса. «Он видел мир сквозь целое столетие...». 17.30 «Моя бравада роль». 18.30 Популярная оркестровая музыка. 19.15 А. Толстой. «Голубые города».

Показывает Кузбасс. 20.30 «Партийная новь». Тележурнал. 21.30 Теленовости. 21.45 «В троюковых палатах». Экскурсия по Государственному музею музыкальной культуры в Москве. Ведет Ираклий Андронников. 22.40 У нас в гостях.

1 ФЕВРАЛЯ

18.00 Из записной книжки журналиста. 18.20 «Гендель и гангстеры». Телеспектакль Центрального телевидения по рассказу Дж. Пристли. 18.55 Для школьников. «Откуда хлеб пришел». 19.15 Киножурнал. 19.25 Беседа о книгах. «Всюду встречались мне люди». 20.00 Теленовости. 20.15 «Хроника одного дня». Художественный фильм. 21.35 «Сервис». Тележурнал.

2 ФЕВРАЛЯ

18.00 Для старшеклассников. «Иду по северо-востоку...». 18.30 «Древности камской чуды». Телеочерк. 18.50 Жизнь, творчество музыкантов. 19.30 Теленовости. 19.45 Международное обозрение. 20.00 Киножурнал. 20.10 «Разорванный рубль». Спектакль Кемеровского областного драматического театра им. Луначарского.

3 ФЕВРАЛЯ

Показывает Москва. 12.00 «Эстафета новостей». 12.45 Спортивная передача. «Накануне старта». Навстречу олимпийским играм в Гренобле. 13.45 Теленовости. 14.00 «С днем рождения». 14.30 «Здоровье». 15.00 «Искусство и мы». 15.30 Для школьников и младших школьников. «Пойдемте с нами». 16.00 В эфире — «Молодость». 17.00 Теленовости. 19.30 У. Сароян. «Пещерные люди». 20.45 «Актриса оперетты». Т. Шмыга. 22.00 Литературный клуб. 23.00 Информационная программа «Время». 23.30 Творческий вечер композитора А. Петрова. 24.30 «Отшельник». Развлекательная программа из Финляндии.

**И. о. редактора**  
**Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.**